
Dr. J. Emílío López.

FUNDAMENTOS ESENCIALES DE LA TEORIA DE KEY-
NES, O UNA INTRODUCCION A LA ECONOMIA

CONTEMPORANEA

•

Especial para «Estudios de Derecho».

Tires calificativos de la Economía: Existen diferencias fun-
damentales entre la Economía Clásica. la Economía Moderna y
la Economía Contemporánea. La primera dice relación esencial-
mente al estudio y desarrollo de la Teoría del Valor. La Economía
Moderna arranca en las últimas décadas del siglo pasado. como
culminación de la teoría de Jevons, Pareto, Menger etc .• y se pro-
yecta hasta la segunda década del presente siglo. La Contempo-
ránea se inicia en la tercera década del siglo actual y son sus más
importantes representantes los profesores Keynes y Kuznets, in-
g1és y norteamericano. respectivamente.

No quiere decir lo anterior que actualmente no existan re-
representativos muy brillantes de da tendencia clásica y Moderna:
allí están Marshall, Píqou, Samuelson, quienes tratan de combi-
nar las diversas técnicas del raciocinio y los principios económí-
coso

Estas tres etapas de la Economía difieren fundamentalmen-
te en varios aspectos, los más importantes de entre ellos: Que la
Economía clásica es esencialmente individual y en sus primeras
manifestaciones, hasta Adam Smith, miraba exclusivamente la na-
turaleza y la producción, como fuente exclusiva de la riqueza. Era
una economía absolutamente natural; así se explican la mayoría de
las leyes y principios de 'los llamados clásicos. especialmente su
famosa Ley de la Oferta y la Demanda.
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La Economía Moderna y sus representantes en líneas ge-
nerales son una proyección de los principios de la Economía clá-
sica, con leves modificaciones y ampliaciones al raciocinio indivi-
dualista de los ortodoxos.

La Economía Contemporánea, en cambio, se diferencia de
la Clásica, en que aquélla es social por esencia. Su método de a-
nálisis es inductívo, a diferencia del deductivo clásico. No es
primordialmente individualista, sino que estudia la Economía de
una nación como un todo en sus más profundas interrelaciones.
Su posición fr-ente al Estado, es intermedia entre el laissez faire
y el laissez passer y el extremo del socialismo científico. Admite
.al 'Estado que supla las <deficiencias de la iniciativa privada, -prin-
cipalmente para la solución del grave problema moderno: el de-
sempleo y su secuela la miseria y la crisis. En este sentido, ros
gastos compensatorios del Estado, son hondo capítulo de la eco-
-nomía contemporánea.

Mientras la Clásica es esencialmente cualitativa, la con-
temporánea es cuantitativa. Empezó la Economía contemporánea
haciendo mucho uso de los símbolos y las curvas, pero el mismo
Keynes al final de su existencia, advirtió cómo la lógica matemá-
tica que hacía aparecer en los tableros y sobre el papel, fenóme-
nos económicos y posibles sucederes financieros, casi axiomátícos,
-en múltiples ocasiones se quebraron en la realidad, 1'0 que lo nevó
.a da conclusión de que también como ua técnica moderna, la Eco-
-nomía seguirá siendo una ciencia social. sometida a la libertad
humana, cambiante como el hombre, aunque se auxilie a veces de
las matemáticas y de las ciencias naturales.

Los expositores de Economía contemporánea ensayan mil
clasificaciones nuevas del estudio de la materia, pero la más ge-
-neral es la de que la Economía, como los seres vivientes, espe-
dalmente los superiores, tiene una Fisiología, algo viviente, la
Teoría del Valor o la 'Economía Clásica y la Estructura que es
.a manera de Anatomía de la Economía.

El problema de la previsión Económica es común a las dis-
tintas direcciones y la Economía Contemporánea se anota impor-
tantes avances en el sentido de aprisionar un futuro más o menos
inmediato, al través de las estimaciones, los SuperpresupuestoS' y
los "Tipos" o "Modelos" para toda la Economía, al estilo del
Plan "Curríe" para Colombia.

Debatido problema es el de determinar por cual de estas
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ramas se ha de empezar el estudio de la Economía, por la clásica
o por la Contemporánea. En Inglaterra se empieza con la Teoría
del Valor, lo mismo en las Universidades más famosas de Euro-
pa. En cambio, en los Estados Unidos, se inicia el estudio con la
Estructura de la Economía, la 'Economía Contemporánea en ge-
neral, de acuerdo con el espíritu pragmático de esa Nación y en
consideración a que muchos estudiosos de Economía sólo espe-
ran cursar un año en la materia. Actualmente existe un movimien-
to, a partir de la The Econometric Socíety, en el sentido de inver-
tir el orden, parece que por los resultados no satisfactorios del
sistema hasta ahora seguido.

Mi opinión es desfavorable a iniciar e! estudio de la Eco-
nomía con la técnica contemporánea, pues al estudiante le faltan
elementos de juicio para comprender importantes factores de! pro-
ceso productivo, por ejemplo, si antes no ha cursado y entendido
la Economía Clásica. No me explico cómo pueda un estudiante
entender la diferencia de Ias posiciones de equilibrio económico
en los Contemporáneos, si antes no domina el pretendido equili-
brio natural de los clásicos y como estos, abundan los ejemplos.

Notables diferencias existen entre los clásicos y ros contem-
poráneos en cuanto a la división de [os factores de la Producción,
los momentos de la Economía y la importancia de las definiciones

-en ambas dir-ecciones.
Trata de s-er más concreta la Contemporánea, cuando pro-

pone ideales específicos, en lugar de generales para la Econo-
mía funciona'[. principalmente ELEVAR EL NIVEL DE VIDA
DE LOS PUEBLOS, propiciar una mejor distribución de las ri-
quezas y proscribir la guerra, como origen de bienestar económi-
co o adición a [os bienes de capital domésticos.

Sobre las similitudes y diferencias de lo Clásico y lo Con-
temporáneo podríamos extendemos demasíado, pero las más im-
portantes se encontrarán a lo largo de estas notas, que pretenden
apenas mínima información sobre un capítulo de la Economía
Contemporánea, la síntesis de'! pensamiento de Keynes.

ESENCIA DE LA ECONOMI,A CONTEMPORANEA. LORD
JOHN MAYNARD KEYNES:

Lord Keynes nació en Cambridge Inglaterra y murió a la
-edad de 62 años en 1946. Sus padres, personajes muy conocidos
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en ell ambiente intelectual de esa famosa Universidad. Fué díscí-
pulo del gran economista Marshall Alfred, cuya influencia fue no-
toria en la obra científica de Keynes hasta 1925, es decir, hasta
que Keynes alcanzó la edad de la plena madurez científica, los 40
años. No obstante haber superado a sus profesores, no llegó a ser-
lo, pues ocupaba la cátedra Marshall a quien sucedió Pigou, a
quien correspondía la sucesión, de acuerdo con el tradicional sis-
tema inglés. Keynes dictaba sus conferencias como Fellow del
Kings Colleqe.

Obtuvo renombre mundial y siempre su mayor ambíc'én
fue la de no separarse definitivamente del ambiente de Cambrid-
ge, aunque por varias ocasiones ocupó destacadas posiciones en
la asesoría económica de la Corona y como representante y presi-
dente de tIa Asamblea de Bretton W oods, de donde surgieron el
Fondo Monetario Internacional y el Banco Internacional de Re-
construcción y Fomento.

Es el primer Economista que lleva el título de Lord, por
sus servidos teóricos y prácticos a las finanzas de la Gran Bre-
taña. Combatió la Escuela tradicional de Inglaterra, entregándo-
se a una heterodoxia muy combatida por Churchrll y los conserva-
dores, porque parecía izquierdista. Sinembargo, hoy no hay ínqlés
que no reconozca la labor de alto equilibrio que, inclusive en lo po-
lítico, significa la obra de Keynes.

En su obra se consideran dos períodos, antes y después de
su rebeldía contra la Economía clásica, de la cual fue por muchos
años ferviente discípulo y a la cual dedicó inmortales elogios, en
los útimos años de su vida.

Sus primeras obras y ensayos son de tipo exclusivamente mo-
netario. Después de la gran crisis de los treinta, se dedica por en-
tero al problema de la Desocupación, para abordarlo desde un án-
gulo nuevo, el monetario. Estudia fenómenos dinámicos, con el
método estático, es la principal originalidad de Keynes,

Lucha contra toda opinión económica establecida y modi-
fica su pensamiento y así [o afirma con humildad, cuando cree
encontrar algo mejor.

"LA REFORMA MONETARIA" se puede considerar su
primera obra científica, pues ya antes había escrito al f¡'na'l de la
primera guerra mundial su "CONSECUENCIAS DE LA PAZ",
obra que aunque le dió mucha fama, es de orientación mayoríta-
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riarnente política. Combate en esta primera obra el prejuicio del
cambio alto como ventaja para el país que 10 mantiene, prejuicio
que tiene su raíz en una mal entendida razón de prestigio nacio-
nalista. En su "TREATISE ON MONEY", en cuyo prefacio de-
clara haber ido cambiando su punto de vista a medida que 10 es-
cribía, combate el prejuicio muy extendido de la ventaja del aho-
rro por sí mismo y en cualquier condición. Demuestra con famo-
sos ejemplos que no es así y que hay circunstancias en que la ex-
cesiva tendencia a ahorrar, puede originar una crisis. En su obra
monumental y última, "GENERAL THEORY OF EMPLOY-
MEENT, INTEREST ANO MONEY", combate todos los pre-
juicios de la Escuela clásica y hasta allega a intentar una rehabí-
líbación del Mercantilismo, o por 10 menos, algunas ideas de di-
cha Escuela.

Keynes rechaza el sistema clásico de estudiar la Economía,
desde el punto de vista del intercambio de bienes, o directo, pa-
ra !lI1egarsólo después, separadamente, a tomar en cuenta 10s fe-
nómenos monetarios. Para él no hay una economía que no sea mo-
netaria y no se pueden entender 10s fenómenos de la Economía
contemporánea, si se olvida que es esencialmente monetaria, an-
tes que todo monetaria e inconcebible, aún abstractamente, desde
un enfoque que no sea monetario. Ludwíq Von Míses había sos-
tenido la misma tesis desde 1912, pero no logró aplicar su concep-
ción monetaría como Keynes. Una vez más encontramos los esla-
bones en la cadena científica.

La teoría General de Keynes se caracteriza también por su
enfoque social. En esta obra se estudia no solamente la Economía
desde el punto de vista monetario, sino que se mira todo el siste-
ma económico desde eil problema del pleno empleo. Es muy ac-
tual este enfoque social de Ia Economía.

La Doctrina del Empleo dominante hasta la obra de Key-
nes (1936), era la del Profesor Píqou de 'Cambridge, que expues-
ta en 1930 representaba la Escuela clásica y su ortodoxia. A par-
tir de la obra de Keynes, Píqou, ha modificado en parte su pensa-
miento, Píqou trataba de establecer la relación funciona! entre la
demanda de mano de obra y los tipos de salarios, considerándolos
desde el punto de vista real, es decir, prescindiendo de la moneda.
Además, como bien lo demuestra Keynes, toda su teoría tiene co-
mo presupuesto esencial, la afirmación de que no existe desocu-
pación voluntaria. La ocupación dependiente de la voluntad de los
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trabajadores, aunque estos puedan reducir su salario real, cal-
culado en bienes, a una cantidad determinada, revisando los con-
venios monetarios concluídos con los empresarios. Hipótesis irreal,
porque Ios trabajadores no disponen de un medio que les pen~i-
ta hacer coincidir el equivalente del nivel general de los salarios
calculados en artículos para asalariados, es decir, el salario real,
con ,.la desutilidad marginal determinada por el volumen de ocu-
pación existente. Demuestra que el nivel general de los salarios
reales, depende de otras fuerzas del sistema económico y que si
éstas no actúan favorablemente a la ocupación, podemos tener un
régimen de EQUILIBRIO ECONOMICO SIN PLENO EM-
PLEO, es decir, PUEDE HABER DESOCUPACION INVO-
LUNT ARIA, contrariamente a lo que opinaban los clásicos. Por
ello, la teoría clásica es aplicable solamente en el caso de ocupa-
ción completa, es decír, en un caso especia-l, Fuera de este caso,
la doctrina del LAISSEZ FAIRE puede llevar a las masas a un
estado intolerable de pobreza por efectos de desocupación invo-
luntaria, de: la cual no pueden ser responsables los obreros, desde
ningún punto de vista, especialmente económico-jurídico.

Keynes identifica las fuerzas que actúan en e! mundo e-
conómico en: LA PROPENSION A CONSUMIR Y BL IN-
OEiNTIVO PARA INVERTIR. La Propensión a consumir es
sobretodo determinada por factores subjetivos, el incentivo a in-
vertir, por factores prevalecientemente objetivos, como la eficien-
cia marqínal de! capital y la tasa de interés.

Sus conclusiones: El Estado tiene que ejercer influencia
oríentadora sobre la propensión a consumir a través deJl sistema
impositivo, dirigiendo la política bancaria para rebajar la tasa de-
interés y por otros medios. El fin principal que el Estado tiene
que tratar de alcanzar, según Keynes, es e! de establecer un vo-
lumen de producción correspondiente a la ocupación completa,
porque en esto ha fallado el sistema actual: en crear un volumen
de producción correspondiente; al empleo efectivo de toda la po-
~ci~. d

Es un sistema que combina la intervención y la liberta
admirablemente, porque combina el interés clásico individual Y
el sociaíl contemporáneo. .

Algunos críticos sitúan a Keynes en e! cuadro de la cien-
cia económica, como un acertado discípulo del Gran Marshall, cu-
yas teorías psicolológicas sobre la economía se recogen en la pro-
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pension marginal a consumir de Keynes y también como un con-
tinuador de Adam Smith. Lo cierto es, que su pensamiento, pese
a la moderno e innovador, se relaciona, en aspectos con la doc-
trina mercantilista y con las diversas doctrinas que buscan la cau-
sa del valor en forma objetiva, Ricardo, principalmente. Vere-
mos a Keynes con dos unidades fundamentales para construír su
edificio científico: DINERO Y TRABAJO. El uso de estas dos
unidades, sin excluirse, constituye un hondo progreso en la rela-
ción de las dos tendencias opuesttas, como bien lo saben los que
dominen la Economía Clásica y a Ricardo y Marx. En este sentí-
do, vemos en Keynes la fusión de lo tradícíonai y .]0 contemporá-
neo. Consigue fusionar dos mundos que parecían irreconciliables
en :Economía, e'l Monetario y [a Unidad-Trabajo.

Aunque huía Keynes de la Abstracción en Economía y só-
lo ambicionaba análisis, su obra supone las más hondas y delica-
das abstracciones para .llegar al fondo de muchos de sus trascen-
tales temas. En ésto se echa de ver la influencia de su padre,
gran profesor de Lógica en Cambridge y hombre de grandes abs-
tracciones.

Entregó a los Economistas una nueva manera de pensar,
nuevo arte para el trato de nuestra materia, que produjo una ver-
dadera revolución en e! mundo científico y que le ha valido el jus-
to título de PONTIFICE DE LAS FINANZAS MODERNAS,
aunque su pensamiento ha sido desfigurado en parte por algunos
de sus expositores. Afirmó y probó .según muchos, que el nivel de
ocupación plena no es e! estado "natural" de las cosas. Sus ideas
y sus obras vienen a ser una revolución en el mundo de la Econo-
mía, pues inaugura una ciencia "Voluntaria" frente a la natural
de 'los clásicos.

Su pensamiento y sus enunciados a veces se enrnarcan en
abstrusas ecuaciones y en propia y original terrnínología. con que
enriqueció nuestra ciencia, muy compleja a veces, especialmente
para el lector no profesional, que no pocas veces acude a comen-
taristas, que lo entregan desfigurado.

Siguiendo a DILLARD, exnraordínarío comentarista de toda
la obra Keynesiana y a quien tengo a la vista en este momento,
podemos afirmar, que a partir de la obra inmortal de Keynes
"TEORIA GENERAL I DEL EMPUEQ EL INTERES y EL
DINERO" escrita en 1936, ningún libro había tenido tanta in-
fluencia en el! pensamiento económico, lo que lo hace comparable
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a "LA RIQUEZA DE LAS NACIONES" de Smith o a la "E-
CONOMIA POLITICA" de David Ricardo y tan discutido co-
mo el "CAPITAL" de Marx. Centenares de obras y artículos se
han escrito sobre la obra de Keynes en sólo 16 años y podemos
afirmar, que quien hoy no domine esta técnica, no tiene derecho
alguno a figurar entre los economistas contemporáneos.

No llegó a su obra genial de inmediato, antes había publi-
cado libros y ensayos que iban estructurando ese gran monumen-
to de la Teoría General. El lector debe conocer siquiera 'los títu-
los de las obras principales de Keynes y los enunció en inglés,
puesto que en su gran mayoría no han sido vertidos a nuestro
idioma, pues los traductores han encontrado serias dificultades
para acomodar su terminología a la equivalente castellana, pues
términos hay que no existen todavía en diccionario alguno ínqlés
y para entender su significado, es preciso dominar la economía.
"INDIAN CURRENCY AND FINANCE", (1913).
THE ECONOMIC CONSEQUENCES OF THE PEACE".
(1920) .
"A TREATISE OF PROBABILITY", (1921),
"'A RJEVISION OF THE TREATY". (1922).
"MONETARY REFORM", (1924).
"THE ECONOMIC CONSEQUENCES OF STERL YNG PA-
RITY". (1925),
"A SHORT VrEW OF RUSSIA". (1925).
"THE END OF LAISSEZ F'AIRJE". (1926). OR "LAISSEZ
FAIRE AND COMMUNISM". (1926).
"A TREATISE ON MONEY". (1930), Dos volúmenes. The pu-
re theory and the applíed theory,
"ESSAYS IN PERSUASION". (1932).
"ESSAYS IN BIOGRAPHY". (1933),
"THE MEANS TO PROSPERITY". 1933).
"THE GENERAL THEORY OF EMPLOYMENT, INTE-
REST AND MONEY". (1936).
"HOW TO PAY FOR THE WAR". (1940).

En forma esquemática y desordenada vamos a tratar de
penetrar en el pensamiento de KEYNES sobre alqunos aspectos
del EQUILIBRIO ECONOMICO. ECONOMIA VOLUNTA-
RIA VS. NATURAL AL TRAVES DE OFERTA Y DEtMtAN-
DA. INGRESOS. AHORROS E INVERSIONES. UNIDAD-
TRABAJO. TiEORIA DEL MUL TIPLICADOR. PROPEN-

#
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SION MARGINAL A CONSUMIR. PROCESO CAPIT AL-
'INTERES.

Para hacer más comprensible nuestra exposición damos el
.siqnífícado que Keynes [e asigna a algunos de sus términos: to-
.dos dIos nuevos en la Economía,

PROPENSION MARGINAL A CONSUMIR, es el há-
bito bastante estable y que en consecuencia, lo que quedaba o se

.ahorraba. tendía a variar con magnitud del ingreso. (Esto está

.muy vinculado a las célebres leyes de Enqels, no confundirlo con
·e1 compañero de Marx sobre el consumo).

La tendencia de este hábito aún no se señala como ley en
economía, pero hay pruebas muy evidentes de su operancia,

PREFERENCIA POR LA LIQUIDEZ: Es la preferencia
-de la gente que ahorra, por t;l dinero efectivo, en lugar de inver-
tírlo, o mantenerlo fácilmente liquídable. Preferencia que reduce
la inversión y crea defilación y depresión si es general. Keynes

.sostiene que para el total de la comunidad no podrá existir el aho-
rro, pues si éste no se gasta o invierte, tendrá que desaparecer,
'pues el efectivo de una persona que deja de gastar, reduce en esa
misma cantidad el ingreso de ai]guna otra. (Este problema así e-
nunciado es sencillo, pero su desarrollo es demasiado complejo y
no cabe aquí todo el raciocinio probatorio del enunciado).

EL MUL TIPLICADOR: Indica la medida en que deter-
.mínada adición o sustracción a1 gasto íncrementará o reducirá el
.ingreso total que fluye por el sistema económico, El cambio total
de ingreso tiende a ser mayor que el cambio del gasto que lo pro-
vocó, pues el dinero gastado por una persona es de nuevo gasta-

-do por quien 10 recibe y así sucesivamente. El efecto se agota an-
tes que el proceso haya avanzado mucho. Ei mismo multíplícador

.difíere según las circunstancias.
Para acercamos a Keynes, debemos primero dominar el

-axioma de Kuznets sobre igualdad entre ingreso gasto y produc-
ción en una economía, las dos célebres caras de la misma moneda.

·También se presume que el lector está familiarizado con [a posi-
-ción contemporánea en relación con las cuentas de la Nación,
las Crisis, la manera como aparece y desaparece el dinero, aJ tra-
vés del mecanismo dispensador del Crédito, los Bancos, íla mane-
·ra como se introducen el Estado y el Comercio Internacional a
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[as cuentas de toda la Economía y finalmente la corrección y mé--
todos para la misma, de ingreso nominal a real, con estas bases.
el problema es menos difícil. especialmente si se ha ahondado un
tanto en i.laEconomía clásica o Teoría del Valor. Pues bien: Key-
nes sostiene si bien es cierto que Ingreso es i'gual a consumo to--
tal más inversión, el ingreso no obstante varía de tiempo en tiem-
po. Dice que esos cambios suceden en su mayoría a través de di-
ferencias entre la cantidad Invertida y lo que la gente se abstie-
ne de gastar con la intención de ahorrarlo. Con un ingreso de
$ 100 en que se gastan en consumo 90 y se retiran 10 por indivi-
duos y empresas. Si se supone una inversión de 15 o sea. cinco
más por individuos y Empresas combinadas, por ej. con base en
un préstamo bancario. Gasto en consumo más inversión igual 105
pesos. El ingreso Nacional ha crecido de 100 a 105 pesos. Sobre
el desarrollo de esta idea fundamental para las conclusiones del
Multiplicador, volveremos más adelante.

Volvemos a insistir en la diferencia fundamental entre Key-
nes y 'los Clásicos, ella dice rellación a lo que éstos pensaron co-
mo condición fundamental de equilibrio al través de la Oferta y
la Demanda y el pleno empleo, combinado con el mecanismo de-
los precios. A este ideal no se llega por 'las "frícciones" y "rigi-
deces" en el mecanismo imperfecto del mercado. Keynes sostiene-
la posibilidad de un equilibrio económico sin pleno empleo, o lo
que es lo mismo en donde la desocupación sería posible. Por este
camino y con tal lógica Ileqa Keynes, como vimos, a la afirmación
de la obligación que tiene el Estado en este nuevo sistema econó--
mico, de estar vigilante para suplir las deficiencias de la iniciatí-
Va -económica particular.

La igua,ldad axiomática de Ahorro-Inversión en el sistema
Keynesiano, es otro de los problemas discutidos y hondos de la
Economía contemporánea. Se trata de un ahorro de la comunidad
que viene a ser un verdadero incremento o adición a los bienes
de capitall de la nación. En las relaciones particulares estamos ge-
neralmenté, cuando la gente habla de ahorro, por compra de al-
gunos títulos a otro poseedor, frente a un cambio de dueños, no
frente a una real inversión, pues en las relaciones privadas el aho-
rro de uno síqnífica exactamente el desahorro de otro. Esta equi-
valencia ahorro-inversión se proyecta a fenómenos de desempleo
y otros muy complejos de la Economía, a;l través del desorden in-
versionista de las Empresas y tiene hondas repercusiones en to-
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do el mecanismo, pues desciende el ingreso y se echa mano de su- .
mas destindas a otros propósitos dentro del cuadro económico de -
esa Nación. De manera que quien pretenda dominar a Keynes y -
la Economía Contemporánea, tendrá muy en cuenta la igualdad
descrita y la diferencia entre .]0 que el común de las gentes con-
sideran ahorro y lo que por tal se entiende para toda la comu-
nidad.

Siendo el desempleo y la miseria el más hondo problema-
que trata de resolver 'la Economía Contemporánea. se explica que
el fin esencial de Keynes se oriente precisamente a tratar de ex-
plicar las variaciones de la ocupación. No admite, como ílos clási-
cos, que pueda haber desocupación voluntaria y que se corrija con
baja de salarios. Es fenómeno involuntario. según Keynes y su o-
rigen es la insuficiente demanda para absorber todos los artículos
producidos por una economía de pleno empleo. A demostrar esta
afirmación dedica gran parte de su análisis. LOS DOS EQUILI--
BRIOS: Para los clásicos vimos, cualquiera que sea el nivel de ocu-
pación, hay equilibrio entre Oferta y demanda total o global, pues-
to que ingresos compran el producto y nada más. Por el mecanis-
mo fundamental de los incentivos se aumenta la ocupación, la
producción y consecuencialmente la capacidad de absorción de
los adicionales y sigue la escala de sucesivos equilibrios en el sis-
tema en viaje hacia el ideal de la plena ocupación, sin "fricciones"
ni "rigideces", es decir, en el teórico supuesto de los clásicos, el-
mercado perfecto.

K.eynes,en cambio, habla de un sólo punto de equilibrio.
único nivel de ocupación en que iguallan oferta y demanda tota-
les. Este punto es inferior al de Plena ocupación, a la cual no se
llega naturalmente, sino por acaso. A partir del punto encontra-
do por Keynes, la Demanda aparece inferior a la Oferta y la eco-
nomía se precipita en desempleo. Prosigue Keynes hacia 10s in-
crementos para llegar a la Oferta y Demanda "marginales", pun-
to fundamental en toda la teoría económica.

Se dijo que el Ingreso iguala matemáticamente a la produc-
ción, pues aquél compra ésta. Para el cálculo de la magnitud de
estos dos fenómenos, ingreso y producción. usa Keynes dos uni-
dades. la de valor, en términos monetarios y 'la de cantidad. La
Unidad-trabajo ha de medir la cantidad de ocupación, previas las
correcciones por causa de la eficiencia de 'los diversos grupos de-
trabajadores.
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En relación con el Capital y su Eficiencia Marginal, Key-
nes hace cómputos, en donde combina lo conceptual y lo exacto
en forma maravíllosa. Al través de los posibles rendimientos fu-
turos, de los costos de substitución, explica el mecanismo "vol un-
'tario" de 'las inversiones, que para 'los clásicos eran naturales y
'casi axiomáticos, "el desplazamiento del capital de actividades
menos remuneratorias a las más remuneratorias".

El punto crítico para la maquinaria capitalista y las ganan-
das radica precisamente en el punto en que se equilibran la Efi-
ciencia marginal del capital. con el tipo de interés. Depende e1 in-
centivo a invertir de 'la tabla de demanda de inversiones y en par-
te del tipo de interés. Se adentra en el debatido problema de la

'causa o razón del interés, para desechar la mayoría de las tesis co-
nocidas, sobre precio de abstención, precio de tiempo, sacrificio
etc., que vemos en economía clásica y por el camino del dinero
'como "puente entre el presente y el futuro económico"; hace esti-
maciones y cálculos del valor del capital en el presente, extrayen-
00 su precio futuro en relación con determinado tipo de interés.

.LA TEORIA DEL MULTIPLICADOR:

Se había afirmado que siendo el desempelo el problema
.más hondo de la Economía, Keynes había encontrado que éste
.tenía 'como origen a veces próximo, otras remoto, en la insuficien-
cia de la Demanda totai, La desproporción entre ingresos y aho-

.rros y la tendencia a un consumo marqínal que se mueve lenta-
mente, por el proceso de educación, como magnitud psicológica
que es, acentúa y a veces explica Ia magnitud de algunos ciclos e-

-conómícos, todo dentro de! proceso de difícil adaptación del me-
canisrno económico a determínados cambios bruscos en los facto-

..res anotados.
Siempre hemos dado por muy lógico y de una gran reali-

.dad el siguiente raciocinio: El capitalismo es el sistema más técni-
co para producir, (repetimos para producir, para dístríbuír no a-
firmamos). Consideramos la veloz civilización actua'l como un co-
rolario del .capitalísmo y de la revolución industrial con sus síste-

-rnas técnicos y la racíonalízacíón del trabajo. Se dice que los ci-
,clos son ínsitos al .sístema, pero ello no es tan grave como preten-
den los socialistas, pues Ia época de crisis es un correctivo muy

-poderoso dell sistema, que así sabe en donde radican sus fallas y'
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las corrige para el futuro. También se dice que este sistema des-'
arrcHa en forma peligrosa las combinaciones gigantescas de "I'rust..
Cartel etc., pero a esto contestamos que por este medio se ponen"
en relación las necesidades de 'la Demanda. con las posibilidades"
de íla Oferta, dentro de la limitación de los recursos naturales. En
los tipos socialistas de economía existen también estas combina-
ciones. con otro nombre y especialmente dirigidas por un Estado
omnipotente.

Cuando consultamos estadísticas de ahorro universal. en-
contramos que en una escala hasta cinco mil pesos por ejemplo
y con tendencia universal, éste se desenvuelve así: hasta mi'! qui-
nientos pesos, los que tal ingreso reciben generalmente gastan
más de lo que reciben al año, lo que significa que quedan a de-
ber trabajo futuro. Entre mñl quinientos y cinco mil, se gasta más·
o mznos en relación con lo que se recibe. De cinco mil en adelan-
te, el gasto es muy inferior a las entradas en el ejercicio econó-
mico, 'luego sobra a veces mucho para el ahorro y éste es consi-'
derable, cuando el incentivo de la gananda es mayor. Significa lo-
anterior, que si se hiciera una reedistribución de los ingresos que
pasaran de cinco mil pesos, un pequeño grupo recibiría un ingre-
so adicional, que se traduciría en mayor consumo en ese año, pe-
ro el mecanismo del progreso económico se detendría y en años
futuros la miseria sería mayor, pues al no ahorrar en el sentido
Keynesiano de inversión, el desempelo no se dejaría esperar.

Hay, pues, una tendencia al ahorro superior proporcional-»
mente al crecimiento de [os ingresos y desciende en forma más ín-»
tensa que la caída de 'los ingresos. El sistema económico conserva
su estabilidad sólo absorbiendo en inversiones, adiciones a1 capi-
tal, de ílos ingresos cuantiosos. Así, en el sistema que estudiamos.
las Inversiones son las únicas que determinan el equilibrio entre
oferta y demanda totales. Entendido por tal producción y oferta
marginales, últimas unidades costeables.

La propensión a consumir depende de muchos factores ob-
jetivos y subjetivos y debemos afirmarlo que queda mucho por de-o
mostrar en esta tendencia. Al rededor de este concepto se puede
hacer un completo estudio de 'las más avanzadas tesis psicologis-
tas económicas, especialmente de Marshall. En este aspecto Key-
nes sigue He'! a su inmortal preceptor.

El concepto Multiplicador en la Economía contemporánea
arranca en 1931. cuando R. F. Kahn trataba deestab'lecer relación



340 -

cuantitativa entre un incremento de inversiones y el incremento
resultante de ocupación.

El Multíplícador en Keynes enseña y manifiesta la impor-
tancia del ahorro en el proceso económico. Abandona la idea clá-
srca del ahorro previo y sostiene que son las inversiones las que
genera el ahorro y no éste las inversiones.

Dadas ciertas condiciones y con determinada propensión a
consumir, el mu'ltiplicador de inversiones es una relación entre
monto de ingreso global y e'l nivel de las inversiones. Existe mul-
típlicador de inversiones, de Ocupación, y otros muy importantes
que actualmente se están elaborando en la lucha por cuantificar
toda la Economía.

La teoría del Multiplicador tiene muchas aplicaciones de
importancia. pero a veces choca con tantas variables, que una so-
lución inclusive lóqíco-matemátíca es muy improbable.

A partir del principio sentado por Keynes de que cuando
el ingreso de la comunidad aumenta o disminuye, lo hace también
el consumo. pero no en la misma proporción. Sabiendo que !a
propensión marginal al consumo es relación entre incremento de
ingreso e incremento de consumo tenemos que estas relaciones
tienen la importancia de manifestamos cómo el próximo incremen-
to de producción o ingreso, pues ya vimos la igualdad de Kuz-
nets, tiene que dividirse entre consumo e inversión, ya que incre-
mento de ingresos es igual al incremento de consumo más el in-

· cremento de inversión.
No podemos olvidar que PRODUCTO NACIONAL

IGUAL SALARIOS MAS UTILIDADES. esto igual a INGRE-
SO NACIONAL y que INGRESOS NACIONALES IGUAL

· A CONSUMO MAS AHORRO y como el ahorro es igual a In-
versión en las teorías que nos ocupan, el ingreso será igualmen-
te CONSUMO MAS INVERSION.

Keynes Barna K al multiplicador de inversiones. Dic!> que
· cuando hay un incremento de inversión global. el ingreso crece-

rá en una cantidad que es K veces eil incremento de inversiones.
Esta es la esencia de los TIPOS, MODELOS o PLANES para
toda 'la Economía; es una Economía Voluntaria, sobre la Natural
de los clásicos.

ElI incremento de ingresos, es la producción adicional so-
· bre 1a anterior. Con incremento de ingresos de 100 dividido en 80
de incremento de consumo y 20 de incremento a Ias inversiones el
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incremento de ingreso es 5 veces el de inversiones, luego 5 es el
.multiplicador. El multíplicador está en razón directa con Ia Pro-
pensión marginal a consumir. Con 90% de propensión marginal
a consumir el multiplicador es 10, pues se necesita que el ingre-
so crezca a 200 para que la comunidad sostenga el incremento de
.las inversiones.

Cuando la propensión marginal a consumir no dista mucho
del 100% y e'l ahorro en forma de inversión es muy escaso, el
multipíicador será grande y pequeñas fluctuaciones en ell sistema
de inversión provocarán grandes fluctuaciones en 'la ocupación:
a1l mismo tiempo, un incremento relativamente pequeño en las in-
versiones, puede conducir a la plena ocupación.

Dada la propensión marginal a consumir en Colombia un
.66% aproximadamente, su multiplicadores inferior a 5 y esto es
trascendenta'lísi'mo para entender las previsiones de [a Misión
Curríe, en relación a inversiones e ingreso "Nacional para 1955.
En cuanto a la explicación del desempleo, el multíplicador 'en Co-
'lornbia, no tiene mayor uso precisamente, porque el desempleo aún
no asume rasgos de problema, entre nosotros.

Pero hay que tener en cuenta que el ingreso proveniente
.de ros incrementos adicionales en la inversión, tiene límínares en
la ocupación plena. A partir de este límite se tendría ingreso, pe-
.ro nominel, es decir, vendrían perturbaciones monetarias de Infla-
ción. Así ocurre a un nivel del 100% de consumo marginal del
-incremento del ingreso.

No sobra advertir que dentro del sistema Keynesiano de
la igualdad ahorro-inversión, cuando por ejemplo el Ingreso co-
'lombiano que caiJculamos hoy en $ 5.200 millones de ellos se guar-
.dan min millones, sin invertidos, es decir, en forma de lo que [la-
mamos ahorro tesoro, no puede hablarse de una producción ma-
yor que el ingreso que la compra, siguen siendo iguales aunque
haya más producto que ingresos para comprarlos. Sencillamente
esos mil míllones atesorados que se cristalizan en dinero, surgieron
de alguna parte del proceso productivo y se agrregó al mismo, luego
al atesorarse habrá más oferta que demanda y los precios bajarán
en rellación con Ia esperanza de equilibrio al final del ejercicio e-
conómico y un grupo de Colombianos en ese evento ganarán me-
nos, quizá en la idéntica proporción de los ingresos atesorados.
Si al año siguiente se 'liberta este dinero, habrá inflación, no só-
:lo por el mayor circulante, la mayor demanda frente a Ia Oferta.
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sino porque muchos productores se habían desanimado el año an-·
teríor.

La teoría del Multíplícador de Keynes es altamente 'lógica,
es matemática, pero como muchas de Ilas grandes afirmaciones
contemporáneas en Economía, no sale de los tableros, apenas e-
quilibra en ell papel y se quiebra con la realidad, choca jy se de-
tiene frente a la libertad humana, lo que hizo que el mismo Key-
nes concluyera con lo social de la Economía, aunque se apoya.
bastante en las matemáticas y en 'las ciencias naturales.

En el ejemplo que dimos atrás de un Ingreso del 100%
que se reparte en 80 para el Consumo marginal y 20 de Inversión,
Keynes divide en períodos ¡la actuación de su multiplicador, es
pues condición fundamental, el tiempo. En el primer período IN-
GRESO igual a 100. PROPENSION MARGINAL A CONSU-
MIR igual 80%. INVERSION 20%. En esta hipótesis, el aho-
rro será también de 20% y es el momento de equilibrio, que se-
gún vimos, a diferencia de Ilos clásicos, no supone ocupación o-
mejor empleo pleno.

En el segundo período suponemos el mismo ingreso de
100. La Propensión a'l consumo de 80. Pero ya la Inversión es de
30 yel ahorro sigue de 20, luego no hay equilibrio en el sistema.
Según la tendencia anterior, en el Tercer período los ingresos se-
rán de 110. Propensión marginal al consumo de 88% que es el
80% de 110 y la inversión será de 22 que es el 20% de 110. En
el cuarto período los ingresos descenderán a 108 ( 88 más 20),
pues 20 se conserva intacto, pues únicamente estamos buscando el
impacto de la inversión original sobre ,10s ingresos y su marcha.
Propensión marginal al consumo será de 86.4 que es el 80% de
108. Nótese cómo a medida que aumenta el ingreso se aumenta la
propensión marginal a consumir hasta que aparece la decrescen-
cia. I.:lega un momento matemático en que siguiendo las diferen-
tes operaciones, en que se vuelve a /la situación del período prime-
ro, es decir a equilibrio y en este momento es donde Ahorro e
inversión vuelve~ a ser iguales.

IBI ingreso fué aumentado en 10 según acabamos de verlo
de 100 a 110. En el caso que se acaba de poner el Multiplicador
es cinco (5), pues es necesario que ocupación e ingreso crezcan
cinco veces, llegando alOa para que la sociedad realice los 20 de
ahorro indispensables a cubrir el incremento de inversiones. El
multiplicando es la inversión global en cada uno de los casos.
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Diez, aumento del ingreso primero, por cinco, multiplica-
dor íquala cincuenta que será la suma de los aumentos sobre 100,
es decir, 10, 8 del cuarto período etc., hasta que se agota la serie
en el sistema de equiJlibrio para retornar al punto de partida.

La fórmula del Multlplícador es 1

1 menos Propensión Maraína! a consumir.

En nuestro caso: 1

Propensión Marlrinal a ahorrar il!:ual 1

~il/:Ual 5.

Otro ejemplo: La propensión Marginal} a Consumir de 90
y tenemos. Fórmula siendo de 10 las inversiones o propensión al
ahorro. 1 Esto iguaJa a 1

1-90 10 . El punto anterior a 10
significa porcentaje. Esto igua'la a 10 o sea que este es el rnultí-
plícador. El Ingreso en este caso es de 200, pues el multiplicando
es la tendencia a Hainversión o sea 20.

Aproximadamente este es el camino que sigue Keynes pa-
ra [a explicación integral de la Economía, desde un ángulo noví-
simo de realidad, frente a Ios clásicos, para quienes Ios procesos
de equjlíbrio eran fundamentalmente naturales.

Debo repetir lo que tantas veces he afirmado a ,lo largo de
estas notas, el sistema es muy lógico y en los tableros parece con
evidencia matemática, pero en Ia realidad no pocas veces fracasa.
Pero 'los estudiantes de algunos países y aún profesores muy cé-
lebres, le dan mucha importancia al símbolo y el gráfico sobre el
concepto, cuando estos últimos es muy nada lo que pueden agre-
garle a tales conceptos.

Ya en el fondo de la más contemporánea economía empie-
za de nuevo a brillar la mente genial del Gran Adam Smith, quien
intuyó muchos de 'los sucederes económicos actuales, así se les tra-
te con la más moderna técnica.

La Economía ha progresado en forma extraordinaria y aún
para los especialistas es muy difícil estar modernamente al orden
del día en cuanto a teorías, conceptos, aplicaciones y métodos de
la misma.

Una compleja especialización se abre a 'la juventud Colom-
biana: el estudio de Ia Economía. Sólo que nuestros jóvenes de-
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ben posponer un tanto el interés perscnalísímo que 'los anima en
sus estudios y también convencerse que la Economía no es ese ar-
te mágico de conseguir dinero o llegar a ocupar una gerencia, pa-
ra la cual muchas veces sólo se necesita ser accionista, si no el
diario desprendírníento, el amor profundo y la vocación a prueba
de toda momentánea incomprensión. ~

La Misión Curríe hizo uno de los más hondos estudios y
aplicaciones a Colombia de la técnica moderna, de 'las tesis eco-
nómicas contemporáneas. Sólo que para entender a'lqunos de sus
capítulos, es necesario una sólida preparación en tan difícil disci-
plina. La Importancia del estudio de [as conclusiones y métodos
de la Misión se destaca mucho más cuando revisamos los diferen-
tes apéndices, aún no publicados, sobre métodos y sistemas pa-
ra las estimaciones y recomendaciones en Colombia.

Son estas aJlgunas ideas suqerídas por la lectura y medita-
cíón de las obras de Keynes, su Teoría General principalmen-
te. Los comentarios de Prebísch. La completísima obra de Dudley
Dilllard, The Economics of [ohn Maynes y G. Soule, Camilo Vi-
terbo y otros ensayos.

MedeIlín, 1952.
J. Emi!lio Lépez

Dr. René Ar'.as Montoya

EL PANAMERICANISMO EN EL PENSAMIENTO DE
LOS LIBERTADORES
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El Continente Americano que en una mañana de Octubre
.de 1492 se asomara al paso de las carabelas de Colón a través de
dos alminares antillanos, ha regido sus actos por medio de una
tendencia a un concierto jurídico-político, que lo distingue con
mucho de las otras regiones del planeta.

Más, la solidaridad no se obtiene, sino mediante la presen-
-cía de determinados elementos, que crean un principio común de
unión; y no se conseerva si no se dán sentimientos o fines seme-
jantes. Para lo primero se requiere el concurso de la naturaleza
con ei aporte de sus hechos; lo segundo. es resultado de la seme-
janza morall, del grado de cultura, o de la acción inteliqente y a-
vizora de los conductores que llevan la sociedad a su destino.

Con efecto a esta tendencia, América presenta su unidad
g'eográfica, que la constituye en un todo. aunque desvirtuado en
-gran manera debido al aislamiento de sus pueblos y comarcas; el
origen de sus gentes. bien podría determinar tres o más núcleos
culturales diferentes. como recuerdo de las distintas metrópolis
que adelantaron la colonizaciÓn; mas, para la época. quizás re-
-salte verdadera [a afirmación de que el mayor desequilibrio se dá
en el grado de la civilización y no el panorama de la cultura. su-
puesto que 'la parte norte del Continente no ha producido valores
que superen en lo político y en lo militar. en lo jurídico. en lo
1enguístico y en ¡lo filosófico. en la Literatura, la pintura y la es-
cultura a los que ha dado la América Latina, aunque en otros
campos como en los de [a Fflosofía Política y Pragmática, su pri-


